

北分会组织开展“审计风险控制管理研究”，参与完成《航天科工集团工业企业经济效益审计实施办法》等5个集团内部审计规范体系课题研究成果；西北分会各会员单位根据自身需要，自立课题攻关；067基地7103厂结合成本规划，探讨从经济、技术、生产、组织等方面控制成本的可行性。除课题研究外，各分会还积极开展专题研讨。一院分会进行了税收、成本、预算管理问题的研讨；西北分会围绕企业股份制改造、会计委派制、预算编制与管理等专题开展了3次会员单位之间的研讨活动；二院分会进行了总体上升财务管理模式研究，提出了初步方案；建筑业分会配合职能部门就航天建筑集团公司财务工作如何运作、资产评估以及集团公司注册等准备工作进行了专题研讨。2001年学会和各分会、各会员单位积极参加管理改革，主要内容包括：完善企业内部管理制度；试行会计委派制；加强会计机构、会计队伍建设；加强财务管理改革。学会和各分会根据航天企业集团管理改革和加强财会、内审队伍建设的需要，举办了2期培训班：财务管理培训班于4月在宁波市举办，以资本运营为主要内容，航天两大企业集团部分单位的总会计师和财务部门负责人共60余人参加了培训。《企业会计制度》培训班于8月在烟台市举办，以《企业会计制度》为主要内容，航天两大企业集团所属单位财务部门负责人和会计人员60余人参加了培训。学会会刊《航天财会》全年出刊6期，发行18000份，另编印专辑3期。学会对《航天财会》编辑委员会和编辑部的组成人员进行了调整；编辑部也由河北廊坊迁入北京。《航天财会》3月份进行了1999至2000年优秀论文评选活动，评选出优秀论文一等奖2篇，二等奖4篇，三等奖5篇；在选题范围、栏目设置、版面设计等方面进行了新的探索；由58人组成新的通讯网，着手改进发行工作。2001年学会组织建设也较有成效。3月，学会推荐3篇获奖论文参加中国会计学会2000年度会计学优秀论文评选活动；4月，学会向中国会计学会报送了2000年工作总结材料；6月，学会派人参加了中国会计学会举办的“新准则、新制度”高级研修班；7月，学会制定了《软科学课题管理办法》；11月，学会在昆明召开了四届理事会第三次会议。

(中国航天工业会计学会供稿 郑文义执笔)

## 中国商业会计学会

2001年中国商业会计学会工作，宣传贯彻《会计法》，积极开展学术研讨活动，组织财会人员学习国外先进管理经验，努力搞好培训工作。

2001年初，学会与《商业会计》杂志社、《中国总会计师》杂志社联合开展了《会计法》、“加强企业内部控制”的专题征文活动，收到论文20余篇，并在《中国总会计师》、《商业会计》上发表。学会定期向会员赠阅《中国总会计师》期刊、《总会计师快讯》、《商业会计》月刊。9月，学会在宁夏银川市召开了以“完善与健全现代企业制度，进一步加强财务管理”为主题的学术研讨会，收到学术论文23篇。有关代表就内部控制、预算管理、搞好国有资产管理 and 加强资本经营等做了主题发言。各分会也以不同形式开展了活动。总会计师分会召开了理事会议，明确了学会对财会人员进行再教育培训工作。11月20日至22日储运分会在北京召开了以国有商业储运企业改制过程中涉及企业财务问题为主题的小型交流研讨会。中国商业会计学会会长宋金诺参加了会议。全国高等财经院校财会研究分会在北京组织会员进行贯彻《会计法》完善内部控制学术研讨会；组织编写出版了《职业经理财务丛书》；为企业开展了内部控制、全面预算管理的培训工作。行业分会组织了有关省市分会对行业学会开展学术活动和当前学会开展工作遇到的困难和问题进行了调查研究。学会与有关部门合作，组织了北京、天津、西安等地的12名总会计师赴法、德、意等国考察。为了搞好培训工作，中商会计培训中心，经中编委和国家经贸委核准，已重新登记注册，并于11月在北京举办了第一期“内部控制与新会计制度”高级研修班，财政部会计准则委员会、北京工商大学会计学院和中商会计培训中心的相关人员在培训班授课。学会召开了各分会会长、秘书长会议，安排部署对学会所属各分会的重新登记工作。12月14日在北京召开了中国商业会计学会常务理事会议，研究学会所属分会的保留和注销问题，并形成决议报民政部核批。

(中国商业会计学会供稿)

中国财政杂志社